

对职业教育的傲慢与偏见，该休矣

YMG全媒体记者 刘洁

了，让我们换个角度看职业教育，对那些选择以高分上职校的学生多些理解和支持，因为职业教育同样大有可为。

以陈雨莹此次填报的浙江机电职业技术学院为例，近几年毕业生就业率均超过98%，主要面向上海铁路局等轨道交通运营企业、中国中车等轨道交通设备生产企业以及机电设计院等相关轨道交通设备产业链公司。如此明朗的就业前景，当然会成为学生们的热门之选。

其实，职业院校并不是突然变成“香饽饽”。随着国家政策的支持和考生观念的转变，我国的职业教育正迎来飞速发展，已经成为当前高等教育的重要组成部分。

是时候打破对职业教育的刻板认知

教育试点，打破了职业教育专科学历的“天花板”，明确了职校生在升学、就业、职业发展等方面享有与同层次普通学校学生平等的权利。这样，学生就读职业院校不仅能拿到本科学历，还能掌握一技之长。2021年，中共中央国务院办公厅联合印发的《关于推动现代职业教育高质量发展的意见》中明确提出，到2025年，职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%。党的二十届三中全会也提出了“加快构建职普融通、产教融合的职业教育体系”。这些政策都为职业教育高质量发展提供了具体指引，也进一步彰显了国家对职业教育的重视。

对职业教育的傲慢与偏见应该休矣。无论是从国家层面还是从社会地位看，抑或是从自身成长和未来发展看，职业教育都为学生们提供了更丰富、更多元的人生选择。这不是传统认知里以为的勉为其难的“向下

兼容”，而是另一种对人生主动权的掌握。

当然，不光有许多高分学生选择读职校，最近几年，还有不少学生在本科毕业后重新回炉读高职，也都进一步印证了职业教育发展的基本逻辑，那就是围绕就业开展办学，向社会输送技能型人才，再以高就业率吸引学生就读。

可以预见的是，随着经济社会的发展和产业结构的升级，职业教育的重要性将会稳步提升。反过来说，这也对职业教育提出了更高的要求。这就要求职业院校要抓住契机，乘势而上，办出特色，办出水平。

教育没有高低之分，只有类型之别。我们乐见越来越多的学子能根据自己的兴趣爱好、个人志向规划人生道路，选择职业教育走技能成才之路。也希望职业教育能不负期待，不断提高办学水平，为年轻人提供更多样的成才路径和更广阔的人生选择。

海上卫星发射“十二连捷”

鲁东大学海上航天装备技术创新团队全程参与

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 陈福宗)8月29日13时22分，我国太原卫星发射中心在山东附近海域的“谷神星一号”海遥三“一箭六星”发射任务取得圆满成功。鲁东大学水利环境海洋学科群海上航天装备技术创新团队全程参与，助力实现海上卫星发射“十二连捷”。

记者从鲁东大学了解到，鲁东大学海上航天装备技术创新团队承担此次发射任务的海面协调指挥、全流程装备性能与姿态监测、发射船远程遥控等任务，并首次实施了“东方航天港号”发射船DP定位状态下典型设备性能、过

载振动、船舶姿态等测试任务，为发射船进一步实施深远海海上发射回收任务提供了基础实测数据支持和边界条件验证。

“东方航天港”号海上发射船是海上卫星专用发射船，鲁东大学团队负责该船概念论证及船型选型等任务，并根据多次海上发射实测数据及经验进行了关键技术、关键功能及构造的创新性优化设计，通过本次海射任务进一步验证了其性能稳定性、远程遥控可靠性及近中远海全域适应能力，为海上常态化、高频次、经济性发射进一步奠定了扎实基础。

“CSC学友汇”暨“才聚烟台 智汇山商”人才交流活动举行 会议另设四个分会场

本报讯(YMG全媒体记者 张莘 通讯员 于小斐)近日，2024“CSC学友汇”暨“才聚烟台 智汇山商”人才交流活动开幕式在山东工商学院学术会堂举行。本次活动由国家留学基金管理委员会主办，山东工商学院与中共烟台市委人才工作领导小组办公室、烟台市人力资源和社会保障局联合承办，是2024首届烟台人才节的重要活动之一。来自QS-TOP200等知名院校的百余名国内外专家学者和青年博士受邀参会。山东工商学院相关部门主要负责同志、各二级院(部)主要负责人及教研室主任、2024年新引进教师参加会议。

开幕式上，山东工商学院党委副书记、校长陶虎，围绕学校概况、人才培养、学科建设、师资队伍、科学研究、国际交流等方面介绍了学校发展历程和基本情况。

国家留学基金管理委员会党委书记、纪委书记张俊介绍了国家留学基金管理委员会的发展历程和相关工作情况。他表示，“CSC学友汇”作为国家留学基金委员会主办的品牌活动，通过学术交流、成果展演、求职就业、产学研融合等多种形式，为学成归来的留学人员加强沟通交流、发挥引领作用、提升社会效益提供了有益平台。

山东省教育厅二级巡视员侯典明介绍了近年来山东省国际交流与公派留学工作情况。他指出，国家公派留学是提升教育水平、促进文化交流、创新人才培养

和服务国家战略的重要途径。

首都经济贸易大学经济学院党委书记赵家章、山东工商学院公共管理学院副院长王鑫作为国家公派留学人员杰出代表发言，他们分享了自身的留学经历、访学心得和工作体会，表示将继续用新知识、新方法、新工具武装自己，为国家科研事业贡献应有的力量。

烟台市委人才办副主任陈菲菲围绕顶尖人才领航计划、创业人才托举计划、创新人才推进计划、青年人才集聚计划、一流生态营造计划等对烟台市人才政策进行了详细解读。

主题报告环节，国务院政府特殊津贴专家、山东财经大学党委副书记谢祥以《统筹发展与安全——基于经济学的视角》为题，从报告背景、为何统筹发展与安全、如何统筹发展与安全等方面作了专题报告。

山东工商学院二级教授赵新峰以《高质量城市公共服务体系何以实现——合作网络视角的分析建构》为题，从文献综述、分析框架、构建机制、建构策略等方面对高质量城市公共服务体系进行了详细介绍。

此次人才交流活动另设四个分会场，分别聚焦绿色低碳高质量发展、数字经济、绿色金融、产业经济等四个主题开展研讨活动。同时，山东工商学院各二级学院分别开展了引智洽谈会，与海内外高层次人才进行面对面沟通和深入交流。

今年新生录取创新高

中农大烟台研究院在校生超过5000人

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 王玉婷)9月3日，中国农业大学烟台研究院开启迎新日，1416名硕士研究生及第二学士学位新生入校报到。在“双一流”教学质量的感召下，中国农业大学烟台研究院今年录取新生创新高，在校生规模正式打破5000人大关。

迎新的当天，烟台研究院组织专车分赴烟台站、烟台南站、蓬莱机场进行点对点接站工作，入校引领介绍、行李搬运护送、讲解报到注意事项……接力赛后进入“一站式报到”环节，全程专人对接，让每个新生有序快速准确地办理好报到手续，并在报到环节中，为家庭经济困难的新生开设“绿色通道”，保障这类新生顺利入学。

相较于去年，中国农业大学烟台研究院2024年本科新增草坪科学与工程专业，本科招生人数增至653人，招生规模扩大至14个省、直辖市。烟台专项研究生招生人数增至993人。

此次报到的研究生新生较2023年增加234人，今年研究生新生与人文TOP5的学院分别是：资源与环境学院139人，食品科学与营养工程学院126人，信息与电气工程学院114人，动物科学技术学院109人，水利与土木工程学院90人。

从专业角度来看，烟台研究院2024年研究生新生人数TOP5的专业分别是：农艺与种业168人，资源利用与植物保护131人，畜牧109人，土木水利90人，机械82人。

12名新入职辅导员宣誓

滨医开展辅导员素质能力提升专题培训

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 常静)为落实立德树人根本任务，不断提升辅导员队伍的政治素养、业务能力和育人水平，增强辅导员队伍的凝聚力、战斗力和创造力，近日，滨州医学院举办2024年辅导员素质能力提升专题培训。

滨州医学院党委委员、副院长王术光作首场辅导报告，他以“辅导员如何聚焦自身能力建设和素养提升以适应形势的发展，做好新时代大学生成长成才的引路人”为题，从“深化思想认识、坚持问题导向、素质提升路径”三个方面，深刻阐述了新时代高校辅导员的角色定位、历史使命和应具备的核心素养，对进一步加强

辅导员自身建设、提升大学生思想政治水平指明了方向。

开班仪式上，12名新入职辅导员进行辅导员宣誓，并同步开启辅导员“赋能·成长”工作坊“揭榜挂帅”培训机制。培训还先后邀请了山东工商学院招生就业处处长王西兵，第八届全国高校辅导员素质能力大赛一等奖、第十三届全国高校辅导员年度人物提名获得者、中南民族大学辅导员安树庭，滨医纪委副书记王晓涛围绕辅导员队伍建设、政治能力与职业素养提升、党纪学习教育等主题进行辅导报告，有效引导全校辅导员强化使命担当，拓宽视野思路，提高辅导员专业化、职业化能力。

接受爱国主义教育 大学新生开启军训



烟台大学军训现场。

弘扬社会主义核心价值观

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 通讯员 孙艳 宫欣 陈福宗 摄影报道)忙碌的迎新报到已完成，烟台各高校已全面开学。近日，驻烟高校新生进入获得大学生身份的的第一个试炼：军训。

烟台理工学院

烟台理工学院的军训动员与开学第一课同步开启。9月2日，烟台理工学院举行2024级新生开学典礼暨军训动员大会。在新生军训前，校长于光辉为2024级新生讲授了“开学第一课”。

他围绕“创新”“融通”“和合”，对烟台理工学院的精神风貌、教育特色和文化精髓进行解读，“学校始终坚持规范办学、改革创新，主动适应国家重大战略和区域经济发展需求，落实‘双六’发展思路，着力推进教育事业高质量发展，在教学科研、服务地方、创新创业、‘和合’文化建设等方面取得了许多重要的标志性成果，育人成效明显，社会声誉稳步提升。”

面向接下来的学习生活，于光辉建议新生：向上向善，彰显担当作为；勤学笃行，锻造格局境界；知行合一，奔赴星辰大海。

滨州医学院

滨州医学院举行2024级新生开学典礼暨军训动员大会。滨州医学院院长黄飞为军训团授旗。黄飞勉励新生，要坚定理想信念，提升锻造大格局大境界，跑出坚定信念“加速度”；要识变应变，融入服务新格局新赛道，跑出改革创新“加速度”；要锤炼本领，探求钻研真学问真本领，跑出德才兼备“加速度”。

他说，军事训练既是国家法律规定的义务，也是大学生涯的开学第一课，希望同学们严肃认真对待，在军事理论学习和国家安全教育中提升个人素养，在动作训练中淬炼意志和体魄，在队列训练中强化集体意识，在嘹亮军歌里弘扬革命精神，交出大学生涯第一张满意的答卷。

烟台大学

烟台大学开启两周军训，并穿插爱国主义

主义教育及培训。9月2日，烟台大学2024级本科新生军训在主校区和八角湾校区拉开帷幕。此次学生军训为期两周，由中国人民解放军海军航空大学承训，期间还穿插爱国主义教育、入学教育、军事拉练、抗震救灾逃生、消防知识培训及实地灭火演练等科目。

鲁东大学

鲁东大学军训场上，烈日下的新生用挺拔的军姿展现了成为大学生后的心态转变。在艰苦训练之余，他们进行队列拉歌、才艺表演，新生们争相释放活力和热情。

在训练场地，鲁东大学生命科学学院的新生班主任对学生们展现出的拼搏精神和爱国热情给予认可。在休息过程中，班主任与新生们亲切交流，鼓励他们珍惜军训机会，锤炼意志品质，培养良好的团队精神和国防意识。

全国青少年劳动技能与智能设计大赛日前结束

烟台多所学校获奖

本报讯(YMG全媒体记者 刘晋)中国自动化学会2023-2024年度AILD全国青少年劳动技能与智能设计大赛全国总决赛日前结束。青岛出版社烟台分社承办的山东赛区“无人机精准操控”和“超级工匠”两个赛项选拔赛，共計报名769支队伍，近1000名选手参赛。在总决赛中，烟台代表队在全省参与的“超级工匠”赛道上，共9所学校19支队伍参赛，获得金牌9枚、银牌7枚、铜牌3枚。

记者了解到，烟台市教育局一贯重视和支持学生的劳动技能和创意设计教育，今年以来赴多地学习和调研其他省市的先进经验和实际教学成果，经过创意对比，认为“超级工匠”项目无论在创意构思、设计制作、路演表达、动手操控等方面，都可以让学生得到全方位提升。为此，烟台市教育局与技术研究中心在全市遴选确定了13所试点学校，为试点学校统一配备训练设备，建设“超级工匠”实验

室。4月份赛事发布后，市教育局积极组织全市100多名教研员和一线教师针对“超级工匠”项目进行了专项培训，着力提高老师的教学能力，确保各学校代表队顺利参赛。

其中，莱州市城港路街道中心小学、牟平区新牟小学、烟台高新技术产业开发区第二实验小学、烟台经济技术开发区第四小学、芝罘区国翠小学、招远龙馨学校都取得了国赛金牌。

整个赛事，孩子们展现出令人惊叹的创造力和毅力。他们积极提出各种新奇想法，不断尝试、改进，哪怕遇到困难也从不轻易放弃。而对于老师们来说，本次比赛也是一次宝贵的教学启示。记者了解到，目前各学校已经在积极开展后续工作，将带着本次大赛的感悟与收获，制定各项举措，争取再创佳绩。

针对孩子们在比赛中暴露出来的问题，老师将进行有针对性的指导和改进，

帮助他们完善设计方案，提高作品的质量，同时引导孩子们开展新的项目，鼓励他们他们将智能设计应用到更多的领域，培养他们的创新能力和实践能力。在项目实施过程中，老师们也将及时给予反馈和建议，帮助孩子们克服困难，确保项目顺利进行。

同时，学校将及时把活动开展情况和经验总结通过微信公众号等新闻媒体进行宣传，以分享活动经验，扩大活动影响力，让更多的人了解劳动教育智能设计，了解“超级工匠”活动开展的重要意义，使优秀作品能够以最吸引人的方式呈现给观众和行业。

此外，学校还会为孩子们搭建展示作品的平台，如校内展览、社区活动等，让他们有机会展示自己的成果，获得更多的认可和鼓励，同时对获奖同学进行隆重的宣传表彰，从而让更多的学生了解、热爱劳动教育智能设计，不断在实践中提升自身的多元思维、动手能力及劳动技能。

教育快讯

高考未被录取 仍有入学机会

9月23日前公布

高职注册入学缺额计划

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日，山东省教育招生考试院发布了《关于山东省2024年高职(专科)注册入学有关事项的公告》，今年春季高考或夏季高考中尚未被录取的考生，还有入学机会，可申请注册入学招生。

哪些学校可报?按照规定，招生院校为2024年普通高考招生录取有专科层次缺额计划的我省普通高职(专科)院校和民办本科高校(含独立学院)，考生可根据缺额计划申请参加注册入学招生。

哪些考生可以报名?参加我省2024年春季高考或夏季高考尚未被录取的考生，可申请本次注册入学招生。春季高考、夏季高考注册入学志愿填报资格线均为150分。符合条件的考生根据本人所参加春季高考的类别或夏季高考选考科目，选择对应的学校和专业进行注册申请。申请夏季高考艺术类、体育类专业的考生，除夏季高考成绩须达到志愿填报资格线外，其相应的专业成绩须合格。春季高考技能拔尖人才未被录取的考生不受分数线限制，可直接填报注册入学志愿并被录取。但需要注意的是，参加山东省2024年春季高考或夏季高考已被录取的考生，不得参加本次注册入学招生。

如何注册入学?考生填报注册入学志愿后，由院校审核录取。具体来说，符合条件的考生在规定时间内凭身份证号、登录密码和手机短信验证码，通过山东省教育招生考试院注册入学网上管理平台填报注册入学志愿，网址为https://wsbm.sdzk.cn。招生院校按照有关招生录取办法及招生章程，对投档考生依据其成绩择优进行录取审核，将审核通过的考生确定为院校录取考生。招生院校应在招生计划数内确定本校录取考生名单。凡被注册录取的考生，不得再申请注册其他院校。

目前注册入学各环节时间已确定。9月23日17:00前，公布春季高考、夏季高考缺额计划;9月24日9:00—18:00，开放志愿填报辅助系统;9月25日9:00—18:00，考生填报注册入学志愿;9月27日12:00后，考生查询录取结果，查询网址为https://cx.sdzk.cn;9月30日前，相关高校寄送录取通知书。

需要提醒考生的是，考生只能填报一次注册入学志愿。夏季高考普通类、艺术类、体育类和春季高考均实行以“专业(专业类)+学校”为单位的平行志愿模式，一个“专业(专业类)+学校”为一个志愿，其中夏季高考艺术类统考专业、春季高考分专业类别实行平行志愿。夏季高考普通类和春季高考填报志愿的数量最多不超过96个，夏季高考艺术类、体育类填报志愿的数量最多不超过60个。同时参加春季高考和夏季高考均未被录取的考生，只能选择其中一类填报注册入学志愿。

按照投档录取规则，春季高考、夏季高考各类别按平行志愿规则投档，春季高考首先对填报注册入学志愿的春季高考技能拔尖人才考生单独投档、单独录取，然后再对其他考生进行投档和录取。